

周维顺治疗肺癌咳血的临床经验

★ 冯丹丹 鲍晋 周春华 (浙江中医药大学 杭州 310051)

关键词:咳血;肺癌;周维顺;临床经验

中图分类号:R 734.2 **文献标识码:**B

吾师周维顺教授,系浙江省中医院主任医师、浙江中医药大学教授、中华全国中医药学会肿瘤委员会副主任委员、浙江省中医肿瘤研究会副主任委员。从事临床、教学、科研 30 余年,对各种恶性肿瘤的治疗经验丰富,疗效颇佳。众所周知,肺癌是常见的恶性肿瘤之一,近年来在我国其发病率和死亡率更成上升趋势,居恶性肿瘤首位。而咳血作为肺癌常见的并发症,可在肺癌病程中反复出现,严重影响病人生活质量,甚至危及生命。

在中医学文献中,类似肺癌的证候散在于“肺积”、“咳嗽”、“咳血”、“息贲”等病症之记述中。《素问》曰:“肺咳之状,咳而喘息,咽甚至唾血……而面浮气逆也。”颇似肺癌咳血之症,其主要临床症状为咳嗽、反复咳血痰、胸痛、气急、发热,或伴消瘦、乏力等。咳血为肺癌主要症状之一,临证常表现为痰中带血或单纯咳血。

吾师在治疗肺癌咳血方面积累了一定的临床经验,认为肺癌咳血可虚可实,实者以肝火犯肺为多,虚者以肺脾气虚为主,常兼杂它症。临床中辨证论治,颇多显效。现通过典型病案,将其经验总结介绍

当然,《伤寒论》中还有来自于一元病机的矛盾症状,即寒热真假、虚实真假的问题,如 11 条“寒在骨髓”与“热在骨髓”之辨,317 条通脉四逆汤证面赤,350 条白虎汤证脉厥等。

反常的“矛盾”症状,即为反常症,在《伤寒论》中往往都会以明显的字眼如“反”作自注。总结《伤寒论》中所有的有关反常症的条文,可知反常症不仅仅具有很高的诊断价值,还是判断药后反应、指导辨证用药、预测疾病吉凶的依据。

疑难病症之所以成为疑难,原因之一就在于临

如下。

1 肺肾阴虚、肝火犯肺型

主症:咳嗽痰少,痰中带血,颜色鲜红,头晕乏力,虚烦不眠,失眠多梦,口苦咽干,潮热盗汗,舌红少苔,脉细数。分析:久病耗伤气阴,肺肾阴虚,肝肾同源,肾阴虚,水不涵木,肝失疏泄,郁而化火,肝火犯肺,灼伤肺络,故致咳血。治则:滋阴补肾、清肝润肺、和络止血。

病案举例:叶某,男,61岁,退休工人,左上肺小细胞未分化癌。先后行多次化疗。化疗后患者咳嗽咳痰较化疗前好转,期间反复出现咳血,量少,经安络血、卡络磺等对症治疗后痰血稍有减轻,但仍不能根治。2008 年 4 月 7 日初诊见咳嗽咳痰,痰中带血,口苦口干,头晕乏力,夜寐不安,唇色嫩红,舌红少苔,脉细数。治拟清肝润肺、滋阴补肾、和络宁血,拟方黛蛤散合生脉饮加减,药用:黛蛤散 15 g(包煎),党参 15 g,麦冬 12 g,五味子 9 g,生地炭 12 g,丹皮 15 g,夏枯草 15 g,焦山梔 15 g,山楂炭 30 g,三叶青 12 g,猫人参 30 g,炒柴胡 9 g,白薇 15 g,仙鹤草 30 g,血见愁 15 g,白及 30 g,地骨皮 12 g,炒谷麦

床所见往往是课本上所描述的单一病机的“综合”或者“叠加”。因此能否在纷繁复杂的矛盾症状面前以矛盾和症结为突破口,有条不紊地理出本质(即病机)与现象(即症状)之间的对应衍化关系是“难诊破疑惊四座”的基本功。

《伤寒论》中记载着大量具有不典型症状的疾病,对这些条文进行深入的学习探讨,对提高我们诊断疑难病症具有很高的参考价值。

(收稿日期:2008-06-13)

● 明医心鉴 ●

芽各 15 g, 参三七 12 g, 生炒薏苡仁各 30 g, 水煎服。同时辅以安络血片止血。7 天后, 痰血已无, 咳嗽咳痰已明显减轻, 但仍觉有头晕乏力, 夜寐欠安, 此为肝火已清, 血络已和, 但阴液欠充, 当加强滋阴补肾, 化痰止咳, 佐以清热解毒, 前方去仙鹤草、焦山楂、生地炭, 加生熟地 20 g、玄参 15 g、黄柏 12 g、鳖甲 15 g、沙参 15 g、麦冬 15 g、猫爪草 15 g、蛇舌草 15 g、枸杞 15 g, 再服 15 剂。诸症皆好转, 疗效显著。后门诊继续服药, 均未见咳血。

按:此患者素体阴虚复感热毒之邪, 久病耗伤气阴。肺阴亏虚, 而金水相生, 日久必及肾阴, 使得肾阴匮乏。肾水既亏, 水不涵木, 水亏则火盛, 使得肝火日炎。而肺气已虚, 更易为所胜之脏侮而乘之。正如《景岳全书》所说:“水亏则火胜, 火胜则刑金。金病则肺燥, 肺燥则络伤而咳血。”患者既有气阴之虚, 又有肝火之实。故以生脉饮补其气阴, 加用生地、丹皮、参三七凉血止血, 以防热毒留恋, 动血耗血; 另取黛蛤散清肝泄火; 夏枯草、焦山楂折其火势; 再佐以三叶青、白薇、猫人参清热解毒; 柴胡条达肝气。同时用仙鹤草、血见愁、白及收敛止血; 地骨皮防其血虚发热。最后加用山楂炭、生炒薏苡仁、炒谷麦芽顾护胃气。一诊后患者火势已消, 肝气渐舒, 然体虚之证未解, 津液未复。再进补益之剂作为调理。

2 肺脾气虚、肾阳不足型

主症: 咳嗽咳痰, 痰多, 痰中带血, 血色黯淡, 形寒肢冷, 胃纳不佳, 口淡无味, 体倦乏力, 便溏, 舌淡胖、边有齿痕, 脉沉细。分析: 化疗之毒先伤脾胃, 致脾胃不和, 湿浊中阻, 胃失和降, 脾失运化, 故化疗病人大部分可见恶心呕吐、胃纳差、舌苔厚腻等症。脾失运化, 气血生化乏源, 无以充肺, 而致肺气亏虚, 失于宣降, 故见咳嗽咳痰, 久咳使肺气更伤; 肺虚日久失所主, 必盗母气, 使脾气更虚。肺脾气虚, 统摄无权, 血溢脉外, 故咳血; 脾虚日久及肾, 而致形寒肢冷等肾阳不足表现。治则: 益气健脾温肾。

病案举例: 徐某, 女, 78 岁, 2007 年 12 月因“反复咳嗽咳痰, 痰中带血”查肺 CT 见一 $6 \text{ cm} \times 5 \text{ cm}$ 大小肿块, 痰找脱落细胞找到腺癌细胞。先后予 TP 方案化疗 2 次。化疗前后患者均有反复咳血, 有时可咳鲜血, 量不多, 有时痰中带血, 予卡络磺、荷莫赛等止血, 咳血稍有缓解, 但无法根治。2008 年 3 月 17 日初诊症见咳嗽咳痰咳血, 胃脘胀满不舒, 胃纳不佳, 形寒肢冷, 舌淡胖边有齿痕苔厚腻, 脉沉细。治拟健脾化湿、温涩止血, 方用二陈汤加减。拟方半夏 15 g, 陈皮 15 g, 茯苓 15 g, 苍术 12 g, 白术 12 g,

厚朴 9 g, 蒲公英 30 g, 蕺香梗 15 g, 草果 12 g, 炒薏苡仁 30 g, 仙灵脾 30 g, 阿胶珠 15 g, 荆芥炭 12 g, 赤石脂 30 g, 服 7 剂。二诊时腻苔已化, 但仍可见胃脘胀满、形寒肢冷, 说明中焦湿浊已化, 痰血减少, 但肺脾之气欠充、肾精不足, 当益气健脾温肾固其本。拟方归脾汤合肾气丸加减, 药用: 党参 30 g, 黄芪 30 g, 白术 15 g, 当归 20 g, 茯苓 15 g, 陈皮 12 g, 苏子 12 g, 蛤蚧 30 g, 熟地 12 g, 山药 15 g, 附子 6 g, 桂枝 6 g, 仙灵脾 30 g, 巴戟天 12 g, 阿胶珠 15 g, 荆芥炭 12 g, 仙鹤草 15 g, 血见愁 12 g, 猫人参 15 g。再服 7 剂, 咳血得止。

按:此类肺癌患者大多年届古稀, 脾胃本就亏虚, 因肿瘤本身的局部作用, 或放疗、化疗的毒副反应及手术治疗的影响, 脾胃易受损, 导致脾胃更虚, 咳嗽反复不愈, 肺气更虚, 脾虚则先天之本无以得养, 日久则肾虚, 故肺癌患者晚期很多表现为肺脾肾俱虚。肺脾肾亏虚为病本, 肺部肿块有形之邪为病标。痰淤毒交结于肺部, 损伤肺络, 同时肺脾气虚, 统摄无权, 则血更易溢于脉外, 发为咳血。故治疗上也应标本同治。尤其应调理脾胃, 使水湿得化, 清气上升, 首归于肺, 犹有源之水难以枯竭。而脾胃健运, 清阳上升, 浊阴自降, 源清气洁。肺复清虚治节之能, 则咳血自愈。故一诊重在化湿降浊, 以二陈汤合苍白术、厚朴、薏苡梗、炒薏苡仁、草果等健脾胜湿之品化其湿浊, 同时加用温肾之品以助脾阳化湿, 略佐收敛止血之品。二诊湿浊渐化, 虚征显现, 拟温肾益气健脾治本。故以附子、桂枝、仙灵脾、巴戟天等温补先天之阳气, 以归脾汤加减调补后天之气血, 略加收敛止血之药。

总之, 吾师认为肺癌咳血之病因虽多, 但其病机可以概括为火损伤血络为标, 肺脾肾亏损为本。肺脾肾亏损为肺癌咳血伤血络的根本基础, 火伤血络是肺癌咳血表现的重要因素, 这一病机理论不仅概括了肺癌咳血的病理机制, 更重要的是说明了本虚标实、病理因素互为因果、相互转化的动态变化。如肺肾阴虚, 肝火亢盛, 灼伤肺络; 火热盛则阴液更伤, 肺肾更虚, 损伤之肺络无以得养。在临床表现上, 大多患者常以正虚邪实诸候并见为特征。但由于病种不同, 病程长短有异, 体质强弱有别, 发病年龄不一, 临床又每见以本虚为主或以标实为重。吾师认为临证时只要抓住火热为标、虚损为本之纲要, 治疗时常收桴鼓之效。

(收稿日期: 2008-06-17)